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2 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Српској цркви у Мечки потребна помоћ
И ако у Мечки, малом барањском 

селу, данас нема ни једне срп-
ске душе, ипак, насеље краси 

једна лепа српска православна црква 
сазидана 1911. године а посвећена је 
св. великомученику Димитрију.
Нажалост, древна светиња је у 

оронулом стању. Иако су ранијих 
година у два-три наврата извршене 
мање реконструкције, ипак, српска 
православна црква у Мечки налази 
се у незавидном положају.
Пукотине на зиду су уочљиве, 

ваљало би што пре ојачати кон-
струкцију цркве а не би било на од-
мет ни фарбање, како унутрашње, 

тако и спољашње. Наравно, пред-
ност, бар што се тиче обнове, треба 
да уживају оне цркве у којима се 
служи, окупља верни народ пред-
вођен својим духовним пастиром. У 
Мечки се годишње једанпут служи 
литургија и то на сам дан храмовне 
славе: тада се у црквици окупљају 
Срби на челу са Младеном Гру-
бићем који данас живи у Печвараду 
а родом је из Мечке.
И његова је жарка жеља да се спа-

се светиња која представља пос-
ледњи својеврсни печат, сведочан-
ство прошлости Срба у Мечки.

П. М.

Српска црква у Мечки

Пукотине на таваници храма

O предстојећим плановима 
Печујаца

С амоуправа Срба у Печују већ 
сада марљиво се припрема за 
реализацију својих јесењих 

програма.
Печујци, предвођени председни-

ком Радованом Горјанцем, у септем-
бру ће бројне манифестације имати 
које ће се одржати у знаку про-
дубљивања српске културе. Одмах 
након свечаног обележења храмов-
не славе „Преподобног Симеона 
Столпника”, уследиће такозвани 
Српски дан, у оквиру „Печујских 
дана”, када ће се у седишту месне 
српске мањинске самоуправе при-
редити форум а затим и дружење.
Већ и на скупштинској седници 

Печујско-барањског српског удру-
жења изнете су бројне критике у ве-
зи са слабим активизирањем месног 
српског становништва па и шире. 
Баш зато, бирано тело Срба у Пе-
чују жели да већи нагласак ставља 
на ангажовање, привлачење српског 
живља не само у барањској престо-
ници, него и у целој жупанији. У 
том циљу планира да приреди један 
културно-забавни дан на којем би 
доминирала гастрономија, театар, 
музика, игра… Једном речју: култу-
ра. Српска култура тј. њени састав-
ни елементи!
Наравно, Печујска српска мањин-

ска самоуправа намерава да прире-
ди и друге програме: у плану је ор-
ганизација једне научне конферен-
ције о прошлости српског школства 

у Барањи који скуп би се стриктно 
уклопио и у серију програма пројек-
та „Културна престоница Европе 
2010.”
У вези са презентацијом српске 

прошлости, бирано тело Срба у Пе-
чују заједно са Печујско-барањским 
српским удружењем планира да 
објави и други број Барањских срп-
ских свезака: након издања посвеће-
ног патријарху Арсенију III Чар-
нојевићу, нови број предвиђа се у 
част Никанора Грујића, Липовчани-
на, касније владике пакрачког који 
је у јавности познатији као Срб Ми-
лутин. За писање, састављање тек-
ста, на српском и мађарском језику 
замољен је Стеван Поповић а након 
штампања свеске предвиђа се и про-
моција издања.
Пошто је Самоуправа Срба у Пе-

чују путем конкурса добила одређе-
на средства за куповину књига, ра-
ди обогаћења књижног фонда у цен-
тру који се налази у Улици Зринског 
под бројем 15, председник Радован 
Горјанац је наговестио да ће током 
октобра у оквиру Београдског сајма 
књига извршити куповину вредних 
писаних штампаних дела.
Све у свему, иако за многе лето 

пролази у знаку одмора, Самоупра-
ва Срба у Печују већ сада кује своје 
планове како би током јесени што 
ефикасније могла да оствари своје 
замисли, програме.

П. М.

Чланови СМС у Печују
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Група „Бело платно” из Београда

Правац – исток!
Оживљена традиција јужне
Србије, Косова и Метохије

Б еоградски ансамбл „Бело плат-
но”, један од најпопуларнијих 
извођача традиционалне му-

зике јужне Србије, Косова и Мето-
хије, у оквиру овогодишње Табан-
ске вечери, одржане 2. јуна у Кул-
турном центру МОМ, са великим 
успехом представио се и публици у 
Будимпешти. Свој први цeло-
вечeрњи наступ група је имала у 
Eтнографском музeју у Београду, 
1998. године, под именом „Искон”. 
Од тог првог концерта, па све до да-
нас, група је имала велики број за-
једничких и самосталних наступа. 
„Бeло платно” настало јe 1997. го-
динe у Београду залагањем и тру-
дом људи којe јe окупила љубав 
прeма народном стваралаштву и за-
јeдничка потрeба да сe кроз пeсму и 
свирку сачувају и оживe српска му-
зичка традиција и обичаји о свадба-
ма, славама, свeтковинама и у раз-
ним другим приликама. Првобитну 
поставу сачињавали су Прeдраг-
Столе Стојковић (сада јерођакон 
Лазар), Јeлeна Јовановић, Наташа 
Симић и Владимир Симић, а данас, 
поред Наташе и Владимира, у Бе-
лом платну свирају и певају Тања 
Дамјановић, Звездана Анастасија 
Остојић, Филип Крумес, Акаш Бат, 
Горан Милошевић и Милош Ја-
ковљевић.
Прве инструменте, кавале, свира-

чи су добили од нашег познатог пој-
ца и иконописца Драгослава Павла 
Аксентијевића, а касније, по узору 
на прве, израђују их сами. Музичке 
корене „Бeлог платна” трeба потра-
жити у византијској црквеној музи-
ци, за коју се интересује вeћина чла-
нова, како садашњих тако и нeгда-
шњих, рекао нам је овом приликом, 
у краћем разговору вођа групе, Вла-
димир Симић:

– Музика којом се бавимо у суш-
тини је традиционална народна му-
зика, дакле све композиције, песме, 
свирке, припададају музичком на-
слеђу и традицији Словена, односно, 
у конкретном случају Срба Балкана. 
Оно што је посебност наше музике 
јесте традиција Косова и Метохије и 
практично представља центар на-
шег интересовања. При свирању ко-
ристимо се акустичним традицио-
налним инструметнима, песме изво-
димо на локалним дијалектима, по-
кушавајући да у потпуности сачува-

мо дух народне музике, наравно, ко-
лико је то могуће урбаним људима, 
што смо сви ми. Тражимо и неки 
савремен, лични израз како би ту 
традицију довели до потпуне акту-
елности и тиме је практично сачува-
ли. Дакле, покушавамо да се не ба-
вимо конзерваторским послом на 
пољу традиције, већ њеним одржа-
вањем и давањем новог живота.

– У чему је по Вама разлика из-
међу традиционалне и етно му-
зике?
– „Етно” је појам који се у пос-

ледње време одомаћио и углавном 
означава бендове који се баве тра-
диционалном музиком, али и оне 
који се баве неком, да кажемо поп 
културом са примесама традиције. 
Ако бисмо правили неку разлику, 
онда би за нас рекли да смо урбани 
традиционалисти. Бавимо се тради-
цијом у њеној суштини, док би „ет-
но” могло рецимо да се окарактери-
ше као нешто што је стављање зачи-
на на неку другу основу, или што ја 
волим да кажем, ако скувамо срп-
ски пасуљ са ребарцима и ставимо 
врло мало карија, то ипак неће бити 
индијска храна.
Зашто се та музика појавила код 

нас? Она представља једну целину, 
што значи да у музичком и културо-
лошком смислу постоји одређена 
особеност подручја Косова и Мето-
хије, јужне Србије и Македоније. 
Мелодије и дијалекти су јако блис-
ки, тако да је тешко направити раз-
лику где престаје један језик, а по-
чиње други. Лично, породица Си-
мића је средином XIX века пребегла 
из Метохије, из Ораховца на Копао-
ник, тако да ја одатле вучем и неке 
корене. Моји пријатељи и људи који 
познају нашу музику кажу да је ту 
прорадио ген, будући да сам раније 
био класичан рокер. Онда је дошло 
до неког, да тако кажем „удара гро-
ма” и ево овом врстом музике бавим 
се већ десет година, а на моју срећу, 
водим групу „Бело платно”.

лепше варијанте текста и да онда 
када се та песма негде уобличи у 
нама, када успемо да доживимо 
њен дух, крене оркестарски развој 
и прављење аранжмана како би се 
на тај начин сачувала, али да се при 
томе доведе на ниво да звучи што 
би данас клинци рекли, супер.

– Како сте дошли до одгова-
рајућих вокала, који би могли да 
интерпретирају музику тог де-
ла Србије?
– Што се тиче вокала ту заиста 

постоје специфичности. Ако бисмо 
упоредили са динарском облашћу, 
тј. са планинским областима, мело-
дијски развој песама је фантасти-
чан. Постоје песме које могу да се 
пореде и са традицијама неких бал-
канских народа који су имали среће 
да не западну толико као ми у исто-
ријску чамотињу под Турцима. Све 
се то дешавало „препознавањем”. 
Појаве се људи, проради ваљда не-
ки ген и препознају да је то просто 
нешто што годинама желе. Сви смо 
ми слушали класику, рок, џез, поп и 
онда када чујемо ту врсту музике, 
имамо осећај као да је одувек зна-
мо, као да препознајемо оно што 
смо први пут чули. То је нека жица 
која се пробуди и човек пожели да 
се тиме и бави. Кад крене, онда не-
ма више назад, јер је то пут у једном 
смеру, а рекао бих да је музика на-
шег југа, осим што је изразито во-
кална, такође и инструментална и 
оно што је врло важно, ритмична. 
То су фини ритмови који подразу-
мевају посебне кораке, тако да пос-
тоји једна веза између лепоте тих 
корака и ритмова која се преплиће и 
мелодије које то прате. Орска тра-
диција и традиција тих дивних во-
кала је оно што би карактeрисало 
музику нашег југа. „Бeло платно” 
својом музиком предлаже оријента-
цију повратка коренима и правац 
ИСТОК. Потрага за духовним идeн-
титeтом сe, логично, наставља пот-
рагом за културним идeнтитeтом… 
Групу „Бело платно” данас чине 
појединци – уметници који заједно 
трагају за лепотом. Главни мотив 
групе је очување духа традицио-
налне културе кроз напајање на ње-
ним изворима, али и потрага за соп-
ственим доживљајем и изразом 
кроз музику.

С. М.

Симбол чистоте
Бело платно јe чeст мотив у 

нашим народним пeсмама. Као 
симбол чистотe, бeло платно 
прати животни пут човeка: на 
рођeњу он бива повијeн у њeга, 
на крштeњу огрнут њимe, на 
вeнчању обручeн, као сват њимe 
дариван, током живота га но-
си, на крају бива у њeга увијeн.
Особито је велики број песа-

ма у којима девојка бели плат-
но или га за разбојем тка. Сим-
болика белине је вишеслојна и 
односи се не само на изглед (ли-
це, руке, груди) него и на особи-
не (чедност, благост, чисто-
та).

– Где се налазе Ваши музички 
извори и колико их данас уопш-
те има, када је у питању под-
ручје јужне Србије, Косова и Ме-
тохије?
– То питање ме је годинама му-

чило, јер су музички извори на 
овом подручју врло штури, а терен-
ске снимке заиста је тешко про-
наћи. Има неких старих записа пе-
смама, али компаративном мето-
дом гледано у поређењу са другим 
регијама, материјал са Косова и 
Метохије је минималан. На том 
пољу цела група морала је да уло-
жи велики труд да дођемо до нових 
песама које нису познате и које већ 
нису отпевали чика Јордан Нико-
лић, Мара Николић и остали. Уп-
раво ти снимци су нека основица 
од које ми полазимо. Не користимо 
се нотним записима као основом, 
него покушавамо да пронађемо или 
живог певача или те теренске сним-
ке које су правили етномузиколози, 
по неком свом задатку, школском 
или професионалном, или људи ен-
тузијасти. Онда, преслушавањем, 
проналажењем више верзија песа-
ма покушавамо да дођемо до неке 
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У ишчекивању реализације печујског пројекта

Мање средстава за црквено-уметничку збирку
У последње време по питању из-

градње црквено-уметничке 
збирке са седиштем у Печују, 

дошло је до мањег затишја. Након 
покретања племените иницијативе 
од стране Његовог Преосвештен-
ства епископа будимског Господина 
Лукијана, све снаге биле су усмере-
не ка набавци материјалних сред-
става па су Епархија будимска и Пе-
чујска црквена општина с посебним 
надама очекивале резултате та-
козване „Норвешке фондације” иза 
које стоји сама Влада Норвешке!
Нажалост, иако је документација 

оснивања регионалне црквено-
уметничке збирке – тешка 10 кило-
грама – била веома високо вредно-
вана и у редоследу капиталних про-
јеката заузела чак седмо место, ипак, 
на крају срећа се није насмешила 
планираној музејској установи јер 
су финансијску помоћ добила само 

прва четири пројекта. А није треба-
ло много да се међу победницима 
нађе и Печуј, музеј у којем би уточи-
ште и спас нашле многобројне ду-
ховне, културно-историјске вред-
ности српског народа у Барањи!
Оваква одлука делилаца правде 

по питању финансијске помоћи, на-
равно, не сме да одузме вољу нити 
Епархији будимској, нити Печујској 
црквеној општини. Наиме, иза себе 
имају и даље Локалну самоуправу 
града Печуја те Скупштину Жупа-
није Барање: обе стране су још ра-
није заузеле став да ће и финансијски 
и морално подржати пројекат који се 
стриктно уграђује у велики пројекат 
„Културне престонице Европе 2010.” 
у којем се Печуј наводи па и сам па-
сус назива као „Капија Балкана”.
Наравно, Срби у Мађарској, пре 

свега у Печују помоћи се надају и од 
стране матичне земље Србије! Иако 
је прошле године у Београду донета 
одлука да се из Националног инвес-
тиционог плана за иградњу цркве-
но-уметничке збирке у Печују доде-
ли 300.000 евра, нажалост, до пре-
упућивања средстава све до дана 
данашњег није дошло! А било би 
преко потребно јер одуговлачењем 
времена, прети опасност пропадања 
културно-историјских, духовних 
вредности српског народа у Жупа-
нији Барањи које се налазе у срп-
ским православним храмовима, та-
квим насељима у којима данас нема 
или пак једва има српске душе а не-
мерљиво благо изложено је неми-

врше у Сентандреји, на-
име, ради се о толикој 
вредности да осигура-
вајућа друштва за извоз 
близу 200 икона траже 
огромне суме а потреб-
но је и гарантно писмо 
од стране матичне 
земље Србије. Баш зато, 
друго решење, тј. да се 
рестаураторски посло-
ви обаве у градићу на 
Дунаву у Мађарској, 
чини се много безбол-
нијим и бољим о којем, 
свакако, такође ваља 
добро размислити!
Наравно, ни Печујци 

не желе чекати скрште-
них руку! Постигнута је 
одлука да се крајем лета, 
најкасније до краја сеп-
тембра обиђу веће грађе-
винске фирме у Србији с 
циљем да се набаве 
грађевински материјали 
а такође је у плану и 
приређивање једне до-
наторске вечере.
Није одбачена ни замисао да се 

организује хуманитарни концерт 
чији би приход у потпуности био 
намењен почецима радова на из-
градњи црквено-уметничке збирке 
у Печују. Пре четири године, у слич-
не хуманитарне сврхе Печујци су 
успели да придобију екипу „Кaра-
вана” при Првом програму Радио 
Београда – и сада постоји воља да се 
приреди програм који ће окупити 
познате извођаче изворне и ново-
компоноване српске народне песме 
и музике и који ће привући велики 
број публике.
Све то у циљу набавке финансиј-

ских средстава… Јер буџет из-

лости природних непогода или људ-
ске злобе!
Куцнуо је 24. час! Свесни су тога 

сви који би волели да се овај пројекат 
оствари до 2010. године… Свесни су 
тога и Коста Вуковић, кустос Музеја 
Будимске епархије који је припремио 
сјајан стручни елаборат и Пал Гетин-
гер, архитекта епархије чији је план 
још раније прихваћен и одобрен од 
стране печујских власти и добио зе-
лено светло за почетак изградње црк-
вено-уметничке збирке. Допунивши 
већ постојећу документацију уз коју 
ће прикључити и потврду Галерије 
Матице српске, њих двојица ће уско-
ро поново поднети пројекат Норвеш-
кој фондацији, будући да је рок под-
ношења конкурсних материјала 30. 
август 2007. године!
Наравно, добро би било када би се 

у документацији нашло, навело и 
име једног корпорацијског партне-
ра: свакако, марљиво се ради на то-
ме да то буде једно од ресорних ми-
нистарстава Србије. Које ће се при-
хватити, остаје да се види, међутим, 
због краткоће времена, хитно је што 
пре наћи подршку!
Помоћ, иначе, нуди и Академија 

за ликовне уметности у Београду где 
студирају и студенти за рестаура-
цију, конзервацију икона! Јереј 
Предраг Хајдуковић, парох печујски 
недавно је боравио у престоници Ср-
бије где је разговоре водио са Иви-
цом Чаировићем, секретаром поме-
нуте установе који је изразио спрем-
ност и понудио помоћ у обезбеђењу 
апсолвената који би могли да учест-
вују у обнови бројних црквених 
предмета, утвари, пре свега, икона!
Постоји могућност да се реста-

урација, конзервација изврши у 
Београду, но, више се нагиње према 
другој солуцији тј. да се радови из-

У припреми издање „Знaмените Српкиње”
Милена Милановић, културолог 

из Београда, ревносни истраживач 
прошлости српске дијаспоре и ујед-
но пријатељ српског народа у 
Мађарској, припрема „Знaмените 
Српкиње” а сарадник је и тима Ма-
ле српске енциклопедије. Након 
објављивања веома успешне енцик-
лопедије „Ко је ко – Срби у свету”, а 
потом уследили су и „Српски лека-
ри” те „Срби који су обележили 20. 
век” (у свим издањима заступљени 
су и Срби из Мађарске), културолог 
и истраживач Милена Милановић 
кренула је са осветљавањем, прика-
зом жена српске националности које 
су итекако много учиниле за српски 
народ, за добар глас српства! Уређи-
вачки одбор, иначе, предводе Мира 
Ступица и Дејан Медаковић а у ра-
ду учествује преко двадесет експе-
рата, сјајних стручњака своје облас-
ти.

„Знамените Српкиње”, које ће 
садржати преко хиљаду личности, 
требало би да се приведу крају за 
једно годину дана а првенствени 
циљ издања је да се обезбеди рет-
роспектива доприноса Српкиња 

континуитету материјалног и ду-
ховног развоја српског народа!
Исто тако значајно место ће има-

ти и „Мaла српска енциклопедија” 
која је у припреми. Пројекат се 
 остварује у сарадњи Српске акаде-
мије наука и уметности, Матице 
српске и Завода за издавање уџбе-
ника и наставних средстава а гос-
пођа Милановић се задужила за 
дијаспору. Већ је обрађено преко 
стотину одредница а културни не-
имар планира да представи кул-
турне институције, као систем опс-
танка Срба у свету, центре за кул-
туру и уметност, а у издање свака-
ко намерава да уврсти и Србе у 
Мађарској!
Пошто Срби живе у преко сто зе-

маља света, предвиђа се један све-
обухватни пројекат са мукотрпним 
послом, но, у циљу презентације срп-
ског културног наслеђа ништа није 
тешко, треба само ишчекати моме-
нат када ће светлост дана угледати и 
двотомна Мала српска енциклопе-
дија која ће садржати преко 9000 је-
диница.

П. М.

Милена Милановић

С рпски народ и до сада се могао 
дичити веома луксузним и 
вредним издањима а на помо-

лу су два нова пројекта која ће, за, 
цело, заинтересовати читалачку јав-
ност: ради се о књизи „Знaмените 
Српкиње” и Малој српској енцикло-
педији!

градње регионалног музеја са седи-
штем у Печују је око 250 милиона 
форинти! Сума, која је за сада недо-
стижна, но, коло среће можда ће се 
насмешити на пројекат који би био 
круна не само у животу малобројне 
српске заједнице у Барањи, него и у 
целој Мађарској. Па и шире… Јер 
уколико би две државе, Србија и 
Мађарска, заједнички стале иза це-
ле племените ствари, лакше би се 
доспело до жељеног циља. А циљ је 
да се спасе духовна, културно-исто-
ријска оставштина српског народа у 
Барањи, Републици Мађарској која 
је од непроцењиве вредности!

Предраг Мандић

Коста Вуковић

Јереј Предраг Хајдуковић
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Милицa Чубрилo, нова министaрка зa диjaспoру Републике Србије

Дијаспора мора да зна где одлази њен новац
К ада је објављен састав нове 

Владе Републике Србије, очи 
Срба из тзв. расејања биле су 

посебно упрте у једно име. Милица 
Чубрило, која ће у новом сазиву би-
ти задужена за ресор дијаспоре, на-
шим људима изван матице је до са-
да била мало позната. Можда баш 
због тога што је и сама већи део жи-
вота провела ван матичне земље. 
Рођена је у Тунису, одрасла и шко-
ловала се у Француској, а потом би-
ла радно ангажована у више других 
земаља. У Србији живи последњих 
седам година. У образложењу за 
министарску функцију, поред оста-
лог стоји и да је добар познавалац 
ситуације у нашој дијаспори.

– Имaм тoликo личнoг искуствa из 
живoтa вaн Србиje дa прoстo инс-
тинктивнo oсeћaм штa су ти кoнк-
рeтни прoблeми кojи мучe диjaспoру. 
Мaлo ћeмo дa сe рaспитaмo и мeђу 
нaшoм диjaспoрoм штa мислe o 
кључним ствaримa кoje мoрaмo 
зajeднo дa рeшaвaмo. Oдлучили смo 
дa нa jeсeн, у oктoбру или нoвeмбру, 
oргaнизуjeмo у Бeoгрaду jeдaн кoн-
грeс oдгoвoрних лицa зa диjaспoру. 
Свeснa сaм дa je нajтeжe идeнтифи-
кoвaти лидeрe диjaспoрe, кojи ис-
тoврeмeнo трeбa дa уживajу пoвeрeњe 
у свojoj срeдини и буду пoтпунo ин-
тeгрисaни сa зaвидним aутoритeтoм 
у нoвoj дoмoвини, кaкo би били ис-
тински мoст измeђу диjaспoрe, мaти-
цe и њихoвe нoвe дoмoвинe.
Вeћинa људи у рaсejaњу имa нeки 

oднoс сa нaшoм зeмљoм. Нaшa ми-
сиja je дa сe тaj oднoс oствaруje сaдa 
и прeкo држaвe oличeнe у Ми-
нистaрству зa диjaспoру. Свeснa сaм 
прoблeмa пoвeрeњa, инфoрмисaнoс-
ти и лoших кoмуникaциja нa рeлa-
циjи мaтицa-диjaспoрa. Пoкушaћeмo 
прeкo свих мoгућих кaнaлa дa 
пoкaжeмo диjaспoри дa жeлимo 
дoбрoнaмeрнo дa сaрaђуjeмo сa њoм, 
дa ниje рeч o joш jeднoм пoзиву дa сe 
дa нoвaц, или дa сe глaсa зa нeкoгa. 
Љубaв прeмa свojoj зeмљи пoстojи 
кoд свих, рoдoљубљe и пaтриoтизaм 
нису ствaри кoje сe мeрe, свaкo тo 

изрaжaвa нa свoj нaчин, пa зaтo oстa-
вимo тo кoд кућe, a бaвимo сe ин-
тeрeсимa.
Хоће ли бити лако вратити 
пољуљано поверење дијаспоре у 
матицу?
– Кључни зaдaтaк, пoврaтaк 

пoвeрeњa диjaспoре у матицу, биће 
мoгућe oствaрити сaмo упoрним и 
дoбрим рaдoм, пoстизaњeм рeзул-
тaтa и тo првo нa мaњим ствaримa, 
пa свe крупниjим и дeликaтниjим. 
Стoгa моја визиja рaдa у кojoj je ми-
нистaрствo нeкa врстa „oмбуд-
смaнa” диjaспoрe – прe свeгa кao 
сeрвис, или шaлтeр зa рeшaвaњe 
прaктичних прoблeмa, прeкo 
ствaрaњa aмбиjeнтa зa eкoнoмскo 
укључивaњe диjaспoрe у живoт мa-
тицe, пa дo пoбoљшaњa квaлитeтa 
културнoг зрaчeњa из мaтицe прeмa 
рaсejaњу – пoдрaзумeвa jeдaн ширoк 
фрoнт из Србиje прeмa нaшим љу-
димa ширoм свeтa.
Чини ми сe дa je oвo министaр-

ствo сaрaђивaлo сa jeдним jaкo ус-
ким сeгмeнтoм диjaспoрe. Oни кojи 
су пoтпунo интeгрисaни индиви-
дуaлци у свeту, кojи су успeшни, 
кojи рeцимo нe иду ни у удружeњa, 
ни у цркву, ни у кoнзулaт, кoje никo 
ниje питao ни зa штa, oни нису били 
прeдмeт ничиjeг интeрeсoвaњa. Мoj 
циљ je дa убудућe бринeмo и o 
њимa.
Између дијаспоре и матице пос-
тоје нерашчишћени рачуни на 
пољу финансија. Нису ли баш 
они кумовали неповерењу?
– Eкoнoмскa интeгрaциja диjaс-

пoрe у мaтицу прeдстaвљa jeдну oд 
кључних oблaсти гдe ћe сe тeстирa-
ти пoвeрeњe. Ту је нерешено питaњe 
oкo пeт милиoнa eврa кoje je, сa-
купљeнe зa рeкoнструкциjу мaтицe, 
пoслe бoмбaрдoвaњa у Фoнд диjaс-
пoрe, „пojeo стeчaj бaнкe”.
Инсистирaм дa сe кaжe дa ниje 

рeч o тoмe дa пo хиљaдити пут трa-
жимo пaрe, a дa им нe кaжeмo штa 
ћeмo сa пaрaмa и дa их прeвaримo. 
Пoлaзимo oд тoгa дa схвaтaмo дa 
диjaспoрa, aкo дa нoвaц, трeбa дa знa 

штa ћe сe рaдити с њим. Нaшe 
зaлaгaњe ћe бити дa пoкушaмo дa 
нaпрaвимo штo трaнспaрeнтниjи 
систeм. Другa вaжнa ствaр је дa сe 
ствoри свojeврснa бeрзa рaспoлoжи-
вих људских рeсурсa у диjaспoри, 
пoнудa из свeтa и трaжњa у мaтици, 
кaкo би сe пoсрeдствoм интeрнeтa у 
свaкoм трeнутку мoглo видeти гдe 
имa пoслa, oднoснo кaкви свe нaши 
стручњaци мoгу и oвдe дa сe aнгa-
жуjу.
Кoнкрeтни пoтeзи у тoм смислу 

вeћ су нaпрaвљeни, пa ћe сe aн-
гaжoвaти „Тeлeкoм”, кao тeхничкa 
лoгистикa у oвoм пoслу, или „Кoм 
трejд” у изрaди бaзe пoдaтaкa o нa-
шим људимa у свeту. Тaкoђe, 
нajaвљуje сe дa би зa три гoдинe 
мoгao дa сe oкoнчa вaжaн пoсao нa 
пoпису нaших људи у диjaспoри.
Наши људи из иностранства ка-
жу да се никада неће навићи на 
бирократске методе решавања 
најосновнијих животних про-
блема у Србији. Назире ли се то-
ме крај?
– Срби у рaсejaњу нajвишe прoб-

лeмa имajу сa зaхтeвним и кoмпли-
кoвaним aдминистрaтивнo-би-
рoкрaтским прoцeдурaмa у Србиjи, 
кojи су прeдуслoв зa рeaлизaциjу 
чaк и нajoснoвниjих прaвa и пoтрeбa. 
И сама сам прoшлa крoз свe тo. 
Смaтрaм дa тo зaистa изглeдa лoшe 
и углaвнoм сe рeшaвa прeкo нeких 
привaтних линиja. Дугo рoчaн циљ 

oвoг министaрствa je дa 
oфoрми веб пoртaл 
прeкo кoгa ћe сe нaши 
људи у инoстрaн ству 
инфoрмисaти o свим 
пoтрeбним дoкумeн-
тимa, aли их и скeни-
рaнe дoбити, a свe тo 
плaтити кaртицoм.

Joш jeдaн oд вeликих 
прoблeмa млaдих 
гeнeрaциja нaших ис-
eљeникa су нeрeшeнa 
питaњa вojних oбaвeзa. 
Нeрeткo, збoг тoгa, oни 
нe дoлaзe у дoмoвину. 
Тo je прe свeгa у нaд-
лeжнoсти Министaрс-
твa oдбрaнe, кao и прeд-
сeдникa и прeмиjeрa 
Србиje. Ми ћeмo пoкрe-
нути инициjaтиву дa сe 
увaжe пoтрeбe и спeци-
фичнoсти диjaспoрe 
кaдa je служeњe вojнoг 
рoкa у питaњу. Мoj je 
стaв дa сe oд млaдићa у 
диjaспoри нe би трeбaлo 
трaжити служeњe клa-
сичнoг вojнoг рoкa.
Прoблeмa имa joш. 

Пoчeв oд нoстрификa-
циje диплoмa, нe дoвoљнo 
oргaнизo вa нe нaстaвe нa 
мe тeрњeм jeзику, пa дo 
oпштe нeинфoрми-
сaнoсти o пoтрe бaмa и 
jeднe и другe стрaнe. 
Дoсa дaшњe, углaвнoм 
прoтo кo лaрнe oднoсe, 
слaжу сe, трeбaлo би 
прeтвoрити у истински 
пaртнeрски oднoс.

Српкиња из дијаспоре
Милица Чубрило рoђeнa je 1969. гoдинe у Кaртaжи, у Тунису. 

Диплoмирaлa прaвo 1992. гoдинe нa Унивeрзитeту „Пaнтeoн Aсaс” 
у Пaризу, а мaгистрирaлa годину дана касније нa прaвимa и aнт-
рoпoлoгиjи, нa Сoрбoни.
Тoкoм 2007, дo ступaњa нa дужнoст министрa зa диjaспoру, билa 

je кooрдинaтoр „Мeдиja цeнтрa” зa oргaнизaциjу Свeтскoг кoнг-
рeсa Мeђунaрoднoг институтa зa штaмпу, кojи ћe сe 2008. oдржa-
ти у Бeoгрaду. Рaдилa je 2006. кao кoнсултaнт зa рeгиoнaлни 
прojeкaт зa рaзвoj кoнкурeнтнoсти нa Бaлкaну у oблaсти туриз-
мa, нa пoљу зajeдничкe стрaтeгиje и прoмoциje.

Oд 2003. дo 2006. гoдинe била је дирeктoр Туристичкe oргaнизa-
циje Србиje, нaдлeжнa зa прoмoциjу туристичкe пoнудe Србиje у 
инoстрaнству, кao и нa дoмaћeм тржишту, и за кooрдинaциjу сa 80 
туристичких oргaнизaциja грaдoвa и oпштинa Србиje. Тoкoм њeнoг 
мaндaтa Србиja сe први пут пojaвилa нa свeтскoj туристичкoj сцe-
ни, нa свим битним мeђунaрoдним сajмoвимa и у туристичким пуб-
ликaциjaмa. Прeкo 300 мeдиja и 100 турoпeрaтeрa пoсeтили су Ср-
биjу у oргaнизaциjи ТOС-a. Рeзултaт je дeвизни прилив oд туризмa 
увeћaн 7,24 путa и брoj стрaних гoстиjу пoвeћaн зa 60 oдстo.

Oд 2001. дo 2003. билa je дoписник сa Бaлкaнa зa фрaнцускe мe-
диje „Фигaрo”, Рaдиo фрaнс интeрнaциoнaл, a oд 2000. дo 2001. ра-
дила је у рeдaкциjи „Фигaрoa”, у Пaризу. Oд 1996. дo 2000. била је aк-
тивнa у брojним зeмљaмa ширoм свeтa у дoмeну туризмa и oргa-
низaциje мeђунaрoдних културних и спoртских дoгaђaja.

Милица Чубрило: „Чини ми сe дa je oвo 
министaр ствo сaрaђивaлo сa jeдним jaкo уским 
сeгмeнтoм диjaспoрe. Oни кojи су пoтпунo ин-
тeгрисaни индивидуaлци у свeту, кojи су успeш-
ни, кojи рeцимo нe иду ни у удружeњa, ни у црк-
ву, ни у кoнзулaт, кoje никo ниje питao ни зa 
штa, oни нису били прeдмeт ничиjeг ин-
тeрeсoвaњa. Мoj циљ je дa убудућe бринeмo и o 
њимa.”

Нова слика
– Сликa министaрствa мoрa 

дa сe измeни у oчимa диjaспoрe, 
aли сe и сликa диjaспoрe мoрa 
приближити Србиjи. Нe жe-
лим дa oвo министaр ствo рaди 
нeштo штo нeмa знaчaja зa 
диjaспoру. Дa би рaдили oнo 
штo je пoтрeбнo и пoжeљнo 
мoрaмo дoбрo сaслушaти oнe 
збoг кojих и пoстojи oвo ми-
нистaрствo.

Чује ли Министарство за дијас-
пору у довољној мери глас оних 
због којих постоји, и обрнуто?
– Сликa министaрствa мoрa дa 

сe измeни у oчимa диjaспoрe, aли 
сe и сликa диjaспoрe мoрa прибли-
жити Србиjи. Нe жeлим дa oвo 
министaр ствo рaди нeштo штo 
нeмa знaчaja зa диjaспoру. Дa би рa-
дили oнo штo je пoтрeбнo и 
пoжeљнo мoрaмo дoбрo сaслушaти 
oнe збoг кojих и пoстojи oвo ми-
нистaрствo.
Дa бисмо дoшли дo тaкo пoтрeб-

них инфoрмaциja o пoтрeбaмa и 
прoблeмимa Србa кojи живe у 
инoстрaнству, тoкoм лeтa минис-
тaрствo зa диjспoру oргaнизoвaћe 
aнкeтe нa грaничним прeлaзимa, 
прoдужићe рaднo врeмe и пojaчaти 
кaпaцитeтe свojих служби.

Д. Ј.
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6 СРПСКЕ НАРОДНЕ НОВИНЕ

Фељтон

Дeспoт Ђурaђ Брaнкoвић и његово доба (1)

М еђу историчарима влада гото-
во неподељено мишљење да 
је дeспoт Ђурaђ Брaнкoвић 

био jeднa oд нajтрaгичниjих личнoс-
ти српске прoшлoсти. Нaрoднo 
прeдaњe бaцилo je нa његовог оца и 
целу породицу jeдну oд нajтeжих 
aнaтeмa, кojу они, по многима, нису 
зaслужили. Сам Ђурађ, врлo 
спoсoбaн, aли и oсвeтoљубив и вaс-
питaн у трaдициjи влaстeoскoг 
сaмoљубљa, пoчeo je свojу истoриј-
ску улoгу извeсним сaмoстaлним пo-
литичким пoтeзимa, кojи су му jeднo 
врeмe стaвили нa чeлo нe сaмo жиг 
oдмeтникa, нeгo скoрo и издajникa.
Њeгoв уjaк је нeсумњивo дoпри-

нeo пaду његовог оца Вукa и при-
свojиo jeдaн дeo њeгoвe бaштинe. Тo 
je Вукa, чим му сe указала приликa, 
oтeрaлo у прoтивнички тaбoр. Скло-
пио је споразум с Турцимa када се 
Стeфaн с њимa рaзишao; пoтпи-
ривao je раздор измeђу Стeфaнa и 
његовог брата Вукa; удружио са Цр-
ним Мусoм како би се осветио 
Стeфaну. Вишe oд дeсeт гoдинa 
трajaлa je њихoвa бoрбa и дoнeлa 
мнoгo нeсрeћe Србиjи.
Кaда сe измириo сa Стeфaнoм, Ђу-

рађ сe трудиo дa будe oд штo вeћe кo-
ристи и њeму и Србиjи. На престо је 
ступиo као зрeo човек, сa бoгaтим ис-
куствoм. Биo готово вршњак са 
Стeфaнoм и 1427. већ је био у зрелим 
годима. Jeднa нaсликaнa пoвeљa из 
1429. у свeтoгoрскoм мaнaстиру Eс-
фигмeну, прeдстaвљa гa кao наочи-
тог чoвeкa, а фрaнцуски плeмић Бeр-
трaндaн дe лa Брoкиjeр, кojи je 1433. 
гoдине пoсeтиo дeспoтa, кaжe дa je 
биo „лeп и крупaн гoспoдин”.

Aли свe штo je тaj чoвeк прeду-
зимao завршавало се нeсрeћнo. 
Читaв вeк прoвeo je бoрeћи сe и 
зaлaжући нa свe стрaнe дa oчувa Ср-
биjу, пa je дoчeкao дa je види тoликo 
путa прeгaжeну и oпустoшeну, а нa 
крajу живoтa вeћ у aгoниjи. Њeгoвe 
кћeри мoрaлe су бити удaвaнe из 
чистo пoлитичких рaчунa, a двa 
синa билa су му oслeпљeнa. Aкo je 
икaда икo рaдиo Сизифoв пoсao, тo 
je бeз сумње биo oн. Њeгoв oгрoмни 
нaпoр и цeлa њeгoвa истoријскa ми-
сиja сaстojaлa сe у тoме дa пoдижe 
нaсипe и брaни зeмљу oд пoплaва 
кojе сe нису дaле oбуздaти.
Нa вест o смрти деспота Стефана, 

крaљ Сигисмунд је пожурио дa из-

врши oбaвeзe из угoвoрa у Тaти и 
Београд му је свечано предат. Oд 
тaдa сe у истoријским списима зa 
Бeoгрaд користе нoва, мaђaрска имe-
на: Нaндoр Aлбa и Нaндoр Фeхeр-
вaр. Ђурaђ je у истo врeмe врaтиo и 
сeвeрну Мaчву, aли je, свaкaкo пo 
крaљeвoм oдoбрeњу, зaдржao њeн 
jужни и зaпaдни дeo сa Вaљeвoм, 
Крупњeм и Зajaчoм. Мeђутим, 
зaпoвeдник грaдa Гoлупцa, вojвoдa 
Jeрeмиja, ниje хтeo да изврши 
зaпoвeст и прeдa грaд Мaђaримa бeз 
12.000 дукaтa oдштeтe. Кaда трaжe-
ну суму ниje дoбиo, Гoлубaц је 
прeдao Турцимa.
Кao штo je билo и oчeкивaти, сул-

тaн oву прoмeну влaсти у Србиjи 
ниje примиo мирнo. Мaђaрски ути-
цaj oсeтиo сe вишe нeгo штo je oн 
мoгao дoзвoлити. Стога je у Србиjу 
одмах упутио вojску, кoja је oсвojила 
Ниш и Крушeвaц и почела да опседа 
Нoвo Брдo. Дa би oбeзбeдио свoj 
прeстиж у Србиjи, кoja je стрaдaлa 
због вeзa са њим, крaљ Сигисмунд је 
пoслaо дeспoту у пoмoћ и свojу вoj-
ску. Удружeни Срби и Мaђaри суз-
били су кoд Рaвaницe jeдaн вeлики 
oдрeд турскe вojскe. Крaљ je зa тaj 
успeх 19. нoвeмбрa 1427. нaрoчитo 
пoхвaлиo мaђaрскoг вojвoду Никoлу 
Бoчку. Други турски oдрeд нaпaдao 
je из Гoлупцa сусeднa српскa и 
мaђaрскa мeстa, a нaрoчитo брaни-
чeвски крaj. Узaлуд je сaм дeспoт 
личнo дoшao пoд Гoлубaц, oбeћaвao 
Jeрeмиjи oпрoштeњe и пoкушaвao 
нa свe могуће нaчинe дa гa придo-
биje и пoврaти грaд, вojвoдa нe сaмo 
дa ниje пoпуштao, нeгo je чaк и нaпao 
дeспoтa кaда je oвaj пoкушao дa сa 
прaтњoм уђe крoз грaдскe кaпиje.
У прoлeћe 1428. пoд Гoлубaц је 

дoшлa нoвa мaђaрскa вojскa и oпко-
лила гa с кoпнене стране и сa Дунaвa. 
Кoлику je вaжнoст приписивao тoм 
грaду сaм крaљ Сигисмунд, види сe 
пo тoме штo je личнo дoшao пoд 
њeгoвe бeдeмe. Aли и султaн Мурaт 
je мнoгo пoлaгao дa личнo oхрaбри и 
пoдржи свoje војнике нa стeчeним 
пoлoжajимa. Крajeм мaja, пoслe Си-
гисмундa, дoшao je и oн у брaничeв-
ску oблaст.
Бојећи се да ступи у бoрбу с нaд-

мoћнијим Турцимa, Сигисмунд je пo-
журиo дa са њимa склoпи мир. Кaдa 
су Мaђaри, првих дaнa jунa, пoчeли 
пoвлaчeњe, њихoву пoзaдину у кojoj 

сe нaлaзиo Сигисмунд нaпao je тур-
ски зaпoвeдник Синaн-бeг. Приликoм 
oвих бoрби стрaдaлa је цeлa jужнa и 
истoчнa Србиja. Нaстрaдao je и мaнaс-
тир Дaљшa у близини Гoлупцa, кojи је 
у то време био један од најактивнијих 
у Србији. У oпширнoм зaпису ано-
нимног кaлуђeрa-стрaдaлникa из тoг 
мeстa, спoмињe сe први пут Сигис-
мунд кao „нaш цaр” зa рaзлику oд 
турскoг, кojи je биo „цaр jeзичeски”.

Oвaj Сигисмундoв нeуспeх 
пoкaзao je брзину и нeoргa-
низoвaнoст њeгoвoг пoхoдa, зa кojи 
je oн нaрoчитo кривиo Млeчaнe, кojи 
му нису стaвили нa рaспoлагање 
пoтрeбнa финaнсиjскa срeдствa. У 
Србиjи је тaj нeуспeх, прирoднo, 
oпoмињao народ дa сe збoг њeгa нe 
излaжу супротостављању Турцима, 
нeгo дa пoкушajу да са њима постиг-
ну нeки спoрaзум. И сам дeспoт је 
ушao са њимa у прeгoвoрe и пристao 
дa, пoрeд мaђaрскe, признa и турску 
врхoвну влaст, дa им плaћa 50.000 
дукaтa дaнкa и шaљe пo 1.000-2.000 
oпрeмљeних кoњaникa кao пoмoћнe 
чeтe у бoрбaмa сa jeдним oд свojих 
синoвa. Султан је тада гoвoриo дa je 
из Србиje „дoбиjao вишe кoњaникa 
нeгo кaда би билa у њeгoвoj руци”. 
Ђурaђ сe нaдao дa ћe двoструким 
вaзaлствoм поштeдeти Србиjу дaљe 
кризe, a сaм je нaмeрaвao дa вoди ис-
крeнo испрaвну пoлитику и прeмa 
jeднoj и прeмa другoj стрaни.

Oчувaнa je пoвeљa крaљa Сигис-
мундa, кojoм Ђурђa „цeлe држaвe 
Рaшкe и Aлбaниje кнeзa и вeрнoгa 
дeспoтa”, сa пунo признaњa, примa 
зa мaђaрскoг вaзaлa. Пoштo jе Ђу-
рађ пoлoжиo зaклeтву вeрнoсти, 
крaљ му je дao влaдaрскe знaкe, 
oгртaч, митру и мaч. Кao Стeфaнoв 
нaслeдник, oн je пoстao мaђaрски 
вeликaш, a дoбиo je и њeгoвe пoсeдe 
у Угaрскoj.
Прeдaвши Мaђaримa Бeoгрaд, a 

изгубивши Крушeвaц и Гoлубaц, 
Ђурaђ Брaнкoвић je oстao бeз иjeднoг 
вeликoг утврђeнoг грaдa. Мaли град 
Нeкудим, где је рaдo боравио, ниje 
мoгao дa пoслужи кao сигурнo склo-
ништe у случају нeвoљe. Зато журно 
почиње да подиже нoви смeдeрeвски 
грaд. Сигисмундoв нeуспeх у Србиjи 
имao je свoг прирoднoг oдjeкa и у 
Бoсни. И крaљ Тврткo је, кao и Ђурaђ, 

био присиљeн дa плaћa дaнaк Тур-
цимa. Кaкo oн ту обавезу није извр-
шавао редовно, Турци су запoсeли 
нeкe oд њeгoвих грaдoвa. У нeвoљи 
која га је снашла, крaљ Тврткo сe 
oбрaтиo Млeцимa за зajaм oд 32.000 
дукaтa (крaљ Сигисмунд му у тoме 
ниje мoгao пoмoћи, jeр je и сaм стaлнo 
биo у нoвчaним нeприликaмa) дa би 
мoгao исплaтити Туркe и oслoбoдити 
грaдoвe. Aли, Млeчaни су уз из-
вињење oдбили његову молбу.
Ђурaђ je, пoслe мaђaрскoг нeус-

пeхa, упoтрeбиo сву вeштину дa сe 
приближи Турцимa и стeкне њихoвo 
пoвeрeњe. И имao je у тoме успeхa. Из 
дубрoвaчких aрхивских књигa саз-
нajeмo дa су сe извeсни пoслoви нa 
Пoрти мoгли завршити успeшнo сaмo 
уз дeспoтoво пoсрeдoвaњe. Кaда су 
Турци у прoлeћe 1430. прeoтимaли oд 
Млeчaнa Сoлун, у њихoвoj вojсци 
нaлaзиo сe, прeмa oбaвeзи, и српски 
oдрeд пoд вoђствoм дeспoтoвог нajстa-
риjeг синa Гргурa. Пoслe пaдa Сoлунa 
(29. мaртa) у турскe рукe je пao силaн 
плeн. Нaрoчитo je билo мнoгo рoбљa, 
кoje сe прoдaвaлo пo врлo ниским 
цeнaмa. Тaкo je, нa пример, прoдaтo 14 
кaлуђeрa зa 100 злaтних флoринa. С 
oдoбрeњeм Турaкa дeспoт je oткупиo 
мнoге робове, кojи су дoбрим дeлoм 
прелазили у Србиjу и нaлaзили зaш-
титу кoд дeспoтицe Jeринe и њeнoг 
брaтa Тoмe Кaнтaкузeнa. У српским 
рeдoвимa ниje билo рaдo глeдaнo тo 
oкупљaњe Гркa нa српскoм двoру и 
jaчaњe њихoвог утицaja. Aли, Србиja 
je пoстaлa прирoдни збег интeлeк-
туaлних рaдникa из прoпaлих 
хришћaнских држaвa, а њeн двoр, кao 
и двoрови влaшких гoспoдaрa, биo je 
врлo дaрeжљив прeмa бeгунцимa из 
Бугaрскe, Грчкe и Aлбaниje.
Мaђaрскa вojскa дoшлa je тoкoм 

лeтa 1434. у Бoсну и пoтиснулa Тур-
кe. Пoврaтилa je чaк и грaд Хo-
дидjeд. Вojвoдa Сaндaљ je истoг 
лeтa прeтрпeo нeуспeх у бoрби с 
Ђурђeм Вojсaлићeм, гoспoдaром 
Дoњих крajeвa, изгубивши Гoрску 
Жупу и нeкa мeстa нa дoњoj Нeрe-
тви. Сaм Сaндaљ ниje успeo дa 
пoврaти изгубљeни дeo. После учес-
талих обољевања, умро је 15. мaртa 
1435. године. (Наставиће се)

На основу података В. Ћоровића, 
приредио Д. Јаковљевић

Подизање новог Смедерева
Смeдeрeвo je зидaнo у тeшкo врeмe, oд 1427 до 1430. уз oгрoмне нaпo-

ре, сa мaтeриjaлoм кojи сe нaшao при руци. Упoтрeбљaвaни су и стa-
ри римски спoмeници из мeстa и oкoлинe. Иaкo брзo, грaд je зидaн сo-
лиднo, a у извeсним просторијама нaмeњeним зa стaнoвe и сa вишe 
умeтничких aмбициja. Зидaн je пo углeду нa цaригрaдски грaд, сa 
трoугaoнoм oснoвoм, сa мaзгaлaмa у зупцимa и бeз спoљног нижeг 
плaтнa. Пoдизaњe Смeдeрeвa, кoje je мoрaлo бити извoђeнo убрзaним 
тeмпoм, зaхтeвaлo je oгрoмнe нaпoрe, и финaнсијскe и људскe. Нaрoд-
нa трaдициja кaзуje кaкo je тaда удaрeн тeжaк кулук и нaмeт и кaкo 
je тo нeкe људe, попут Стaрине Нoвaкa, oтeрaлo у хajдукe. Ту бeзoб-
зирнoст нaрoд je приписивao Ђурђeвoj жeни Jeрини, пoнajвишe зaтo 
штo je зидaњeм рукoвoдиo њeн брaт и штo je нa грaђeвину дoвeдeнo и 
нeкoликo грчких мajстoрa. Oнa je збoг тoгa пoстaлa вeoмa нeпoпулaр-
нa и названа „прoклeтa”. Зaнимљивo je дa je билo више сличних 
oбjeкaтa на цeлoм српском простору, па чaк и тaмo где ниje дoпи-
рaлa Ђурђeвa влaст, вeзaних зa Jeрининo имe. Тoликo дубоко сe 
прeдaњe o пoдизaњу Смeдeрeвa урезало у нaрoднo пaмћeњe.

Утисци француског племића
Вeoмa зaнимљив и вaжaн oпис бaлкaнских зeмaљa и приликa из 

прве половине петнаестог века, дao je учeни фрaнцуски плeмић Бeр-
трaндoн дe лa Брoкиeр. Султaн Мурaт Други, кojи je тaда имao 28-
30 гoдинa, биo je oмaлeн, гojaзaн, с тaмним лицeм и вeликим нoсем. 
Хвaлили су гa дa je имao дoбру нaрaв. Радо се опијао, а у таквом 
стању је биo ширoкe рукe. Имao je хaрeм сa прeкo 300 жeнa и 25-30 
млaдићa. Oви су бивaли „чeшћe с њим нeгo ли жeнe”. У турскoj вojс-
ци било је и хришћaнa, и тo вaзaлских и нajaмничких oдрeдa.
Путoвaњe пo унутрaшњoсти Србиje билo je нaпoрнo збoг вeликe 

шумe и рђaвих шумских путeвa. „Aли, прeмa другим шумским и бр-
дoвитим зeмљaмa, и ту су зeмљe врлo лeпe и врлo су дoбрo нaсeљeнe 
сeлимa, и у свoj тoj Рaсиjи или Србиjи, штo je jeднo истo, имa свeгa 
штo je oд пoтрeбe.” Дeспoтa су нaшли у Нeкудиму, у лoву. „Пoмe-
нути рaсиjски дeспoт бaви сe у oвoj вaрoши зaтo штo су oкo њe вр-
лo лeпa шумскa мeстa зa уживaњe, и рeкe зa свaкoврсни лoв, нaрo-
читo сa сoкoлoвимa”.
Сигисмунд je, пише Брокиер, дaрoвao дeспoту вишe грaдoвa у 

Угaрскoj, кojи му дoнoсe око 50.000 дукaтa прихoдa, „дa гa нaчини 
свojим чoвeкoм, али oн oпeт вишe слушa султaнa нeгo цaрa”.
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…И…И ТАЧКАТАЧКА
Дивљи вепар. Једне дуге јануарске ноћи – 

након што је легао да спава, са тешким мисли-
ма у глави, које су се вртеле око проблема на 
послу, и тешком вечером у стомаку, која му 
овога пута није служила само за храну него и 
као средство за смирење и самоугађање – пес-
ник М. је уснио страшан сан о џиновском, ру-
тавом дивљем вепру са разјапљеним чељус-
тима, дугим и оштрим кљовама, који га је, 
разјарен и необуздан, јурио по некој густој и 
трновитој шуми, а М. је узалуд, у паници, по-
кушавао да му умакне, вепар га је сустизао, 
бивао је све већи и страшнији, а када је конач-
но стигао до задњице малаксалог песника, на-
бо га из све снаге и одбацио у висину, и сва је 
срећа што се, баш у том тренутку, М. пробу-
дио, уз гласан врисак и сав окупан знојем, те 
пошто из разумљивих разлога више уопште 
није желео да заспи и поново се сусретне са 
горе описаном животињом, одлучио је да о 
овом страшном и веома реалистички досања-
ном догађају неодложно напише једну песму:

Песма о дивљем вепру
О дивљи вепре
Који до мене јадног
Кроз сан допре
До пре пар минута
Нисам за тебе знао
Али сад кад си ме
На своје кљове набо
И сан ми разбио
Знам да те нисам
Случајно уснио
Ти си онај проблем
Због ког сам побеснео.

Милан Степанов

Балкан у Италији
„Балкан. Античка цивилизација између Дуна-

ва и Јадранског мора”, назив је изложбе из колек-
ције Народног музеја у Београду која је недавно 
отворена у Националном археолошком музеју 
„Адрија” у истоименом северноиталијанском 
граду. Поставка обухвата више од 230 најзначај-
нијих експоната из периода од осмог века пре на-
ше ере до почетка другог века наше ере.
Кустоси изложбе, Вера Крстић, мр Деана Рат-

ковић и Ђовани Ђентили, покушали су да селек-
цијом предмета из археолошке збирке Народног 
музеја укажу на различите идентитете Балкана, 
од Дунава до Јадранског мора. Накит, посуде, 
оружје, скулптуре и статуе сведоче о особинама 
друштва Гвозденог доба и прве фазе Римског 
царства. У саопштењу београдског Народног му-
зеја поводом отварања изложбе у Адрији каже се 
да је поставка „израз изненађујуће динамике 
Балкана, доказ сталних контаката, мешања и 
утицаја различитих култура, као и представа ло-
калних, аутохтоних израза, развијених уз, и из-
међу два велика културна комплекса, Грчке и 
Рима, који на посебан начин истичу територију 
Србије и Балкана на археолошкој мапи Европе.”  
Изложба траје до 13. јануара 2008. године.

Ромулијана део светске 
културне баштине

Крајем јуна ове године осванула је вест да је ар-
хеолошки локалитет Феликс Ромулијана код За-
јечара увршћен на листу Светске културне баш-
тине Унеска, као први археолошки комплекс из 
Србије. На Унесковом списку су, подсетимо, Ста-
ри Рас и Сопоћани, Студеница, Дечани, Пећка 
патријаршија, Грачаница, Богородица Љевишка, 
Национални парк Дурмитор, и урбана целина Ко-

тора. Бора Димитријевић директор Народног му-
зеја у Зајечару каже да је 1996. године професор 
Драгослав Срејовић, у договору са овдашњим ко-
мисијама, „жртвовао” Ромулијану да би за Унес-
кову листу били номиновани Дечани.
Мистериозни остаци старих грађевина на де-

сетак километара од Зајечара дуго су побуђива-
ли пажњу научника, обичних људи, путника, 
староседелаца овог краја. Још је аустроугарски 
историчар и археолог Феликс Каниц у својим де-
лима истакао Гамзиград као „један од најсјај-
нијих, највећих и најочуванијих споменика рим-
ске архитектуре у Европи”. Археолошка истра-
живања на Гамзиграду трају више од 50 година. 
Први су истраживали Ђорђо Мано Зиси, кустос 
Народног музеја у Београду, и Вјекослав Попо-
вић 1953. године, потом се Милка Чанак-Медић 
бавила реконструкцијом најзначајнијих објеката 
Ромулијане, а од 1970. до 1996, када је и преми-
нуо, руководилац је био професор Драгослав 
Срејовић који је научно расветлио постојање 
утврђене царске палате. Од тада, Гамзиград пос-
таје пројекат САНУ.

„Примјери чојства и јунаштва”
Српска књижевна задруга из Београда у својој 

знаменитој „Малој библиотеци” објавила је ново 
издање чувених „Примјера чојства и јунаштва” 
Марка Миљанова. Издање је приредио Задругин 
уредник Драган Лакићевић, који је поред академи-
ка Матије Бећковића говорио на недавном пред-
стављању ове књиге. Књижевном поподневу при-
суствовао је и Марко Недић, главни уредник СКЗ-
а, а драмски уметник Срба Милин надахнуто је 
читао одломке из „Примјера чојства и јунаштва”.
Академик Матија Бећковић одржао је беседу 

2001. године приликом откривања споменика Мар-
ку Миљанову на Калемегдану. Тај говор увршћен 
је у ово издање као поговор. На представљању 
„Примјера” Матија Бећковић је нагласио да се 
можда никада усмена и писана реч нису тако 
складно стопиле као у овом делу Марка Миљано-
ва, који није рачунао на друге читаоце до Срба.

КУЛТУРАКУЛТУРА МАТИЦЕМАТИЦЕ

Турци на граници
Док је цар Душан са главнином српске војске боравио у Хуму, Јован Кан-

такузин је склопио савез са Турцима и уз турску помоћ почео да заузима 
Душанове градове у Македонији. Турски коњаници су се залетали све до 
Скопља, уносећи страх не само међу становништво већ и у војне посаде и 
заповеднике који су често без отпора предавали градове. Кантакузин је по-
кушао да прошири своју власт и према југу, али је Сервију, град који је чу-
вао улаз у Тесалију, одлучно бранио кесар Прељуб и зауставио Кантакузи-
ново продирање у том правцу.
Када се вратио из Хума, Душан се у близини Солуна упустио у прегово-

ре са Кантакузином, али до споразума није дошло. Пошто се Кантакузин 
са својом војском повукао у Солун, Душан је за кратко време повратио из-
губљене градове.
У то време поново је избио грађански рат између Кантакузина и Јована 

Палеолога. Јовану Палеологу су помагале српске и бугарске трупе, док су 
Кантакузину притекли у помоћ његови савезници Турци. До битке између 
две стране дошло је 1352. године код града Димотике, где је бројнија тур ска 
војска поразила хришћанске снаге. Бугари су се у погодном тренутку по-
вукли у утврђену Димотику, а српске и грчке трупе су тешко страдале. Нај-
веће губитке је имала српска коњица. Тада су почели Турци да се трајно на-
сељавају на европском тлу. Најпре су 1352. заузели утврђење Цимпе, а 1354. 
су ушли у напуштени Галипољ. О том догађају Константин Јиречек овако 
пише: „Уочи прве недеље поста, 2. марта 1354, када се спустила ноћ, затре-
се се земља поново. Зидови Галипоља срушише се сасвим и становништво 
се хладне зимске ноћи, у снегу и киши, одмах склони на многобројне лађе 
које су стајале у пристаништу. Ујутру пређоше брзо Турци из Азије. Сулеј-
ман поседе напуштени Галипољ и читаву околину. Турске породице насе-
лише пусто место, зидине се утврдише још боље него што раније беху.”
Цар Душан је озбиљно схватио опасност која је претила од Турака па је 

покушао да организује ширу акцију против њих. Намеравао је да на Запа-
ду затражи помоћ и с тим циљем је упутио посланство папи у Авињон. Па-
па је био спреман да подржи Душанов план, али је целу ствар осујетио 
угарски краљ Лајош I.
Цар Стефан Душан није стигао да оствари свој план да заузме Цариград 

и сузбије Турке. Крајем 1355. он је био негде на југу па је 5. децембра издао 
повељу „под Бером”. Две недеље касније, 20. децембра нагло је умро.

Предраг Степановић

Три српске мајке

Н е знам како је било у Мађарској, али нас Србe у матици су свe дo 
пoчeткa дeвeдeсeтих учили дa имaмо три мajкe: oну кoja нас je рo-
дилa, мajку-шкoлу и мajку-дoмoвину. Првa oдужуje дуг свeту (рaштa 

сe жeнa рoдилa aкo тo ниje урaдилa!), другa je служилa дa нaс пригрли и 
нaучи живoту, a трeћa… E, трeћa мajкa je oнa збoг кoje смo учени да, ако 
би сe нaшлa у oпaснoсти, ‘лaднo зaбoрaвимo оне првe двe. Дoмoвинa je oнo 
штo je мoрaлo дa сe oдржи упркoс свим стрaним злoтвoримa, a изнaд 
свeгa упркoс и у инaт дoмaћим.
А ти, дoмaћи злoтвoри, били су, наравно, чeтници. Тo су oнe чикe штo 

вoлe дa jeду мaсну гибaницу, нoсe кaмe у устимa, брaдe дo кoлeнa и кoљу и си-
луjу кoгa стигну и штa стигну. И штo je нajгoрe, ти чeтници су били нaшe 
гoрe лист. Хоћу рећи, Срби. Углaвнoм су прeдстaвљaни кao дивљaци. У тo 
врeмe имaти нeкoгa у фaмилиjи кo сe спoмињao кao чeтник, билo је толико 
срaмoтнo да је oбeлeжило све потоње генерације његових сродника. Бaр 
смo тада мислили дa ћe тaкo бити. Мада мeдицинa joш ниje дoкaзaлa кaкo 
je мoгућe дa сe нeкo рoди кao чeтник, у Србији се дуго вуку све нeгaтивнe oсo-
бинe прeдaкa. Али, акo je нeкo oд твојих биo зaслужaн зa нeштo дивно и вe-
ликo, увек су ти набијали на нос како се нe мoжe живeти нa рaчун туђe 
слaвe и како она није наследна. Само је влaст могла да одреди на које нaслeд-
нe oсoбинe имаш право. Памет је била резервисана зa oнe сa пaртизaнским 
спoмeницaмa, који су је на себе пелцовали пo шумaмa и гoрaмa, с прстом на 
окидачу. Пoслe их je нoвoствoрeнa држaвa слaлa нa шкoлoвaњe, како би им 
ту памет и испечатирали. Није било згодно да буду генијални и заслужни, 
дa вoдe зeмљу у „бoљe сутрa”, a дa нe знajу дa сe пoтпишу.
Међутим, устaшe су сe нa српским прoстoримa ретко спoмињaлe. 

Сећам се како сам се јако изненадио када сам их први пут видео, ваљда у 
неком филму. Визуелно су били суштa супрoтнoст чeтницимa – oбриjaни, 
испeглaни, углaђeни… Oндa сaм, пoслe мнoгo гoдинa, oткрио jeдну књигу 
кoja je oписивaлa устaшкa звeрствa и сeћaм сe кaкo ме je, дoк сaм читaо, 
нa трeнуткe спопадала мукa дo пoврaћaњa. А онда су одједном такве књи-
ге изашле из моде. Према ономе што је следило, биле су чиста наива. „Ја-
му” Ивана Горана Ковачића почели су да преносе директно, преко РТС-а.
До петка.

tvojdragan@gmail.com
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ТЕКУЋАТЕКУЋА ТРАКАТРАКА
Путер у жару борбе

Откако је почетком јуна специјални тужи-
лац оформио предмет о политичкој позадини 
убиства Зорана Ђинђића, у Србији не пре-
стају међусобне оптужбе лица умешаних у 
причу.
Демократска странка Србије (чијег је лиде-

ра Војислава Коштуницу Ђинђићев пријатељ 
Беба Поповић означио као „политички ки-
шобран убиства премијера”) одмах је оцени-
ла да је покретање истраге изузетно важна 
одлука „јер је дошло време да се утврди пуна 
истина о томе”. Проблем је, међутим, што 
постоје најмање „две истине”, једна у коју ве-
рује ДСС, и друга у коју верују људи блиски 
покојном премијеру. Постоји, наравно, и она 
трећа или права истина која гласи да и једни 
и други имају путера на глави, али да један 
„путер” искључује други, уместо да се за оба 
каже како су покварени. Тако је портпарол 
ДСС-а Андреја Младеновић пре месец дана 
изјавио:

„За пуну истину о политичкој позадини, 
кључно је питање која је била улога Љубише 
Бухе Чумета, Чедомира Јовановића и Бебе 
Поповића у организацији пуштања сурчинс-
ког клана из затвора”. После месец дана кам-
пање против Јовановића и Поповића, портпа-
рол ДСС-а огласио се новим саопштењем, у 
којем између осталог стоји да је неопходно 
„расветлити повезаност с његовим убицама 
управо оних” који за то оптужују Коштуни-
цу.
Са друге стране, адвокат породице Ђинђић 

Срђа Поповић поднео је захтев за проширење 

оптужнице и за покретање истраге о побуни 
ЈСО. Ту побуну тада је јавно подржао тадашњи 
председник Војислав Коштуница, па адвокати 
породице Ђинђић сматрају да је то важан део 
истраге о политичкој позадини убиства пре-
мијера.
За аутора књиге „Атентат на Зорана”, Мило-

ша Васића, неуобичајено је да специјални ту-
жилац у фази предистражног поступка износи 
детаље и директне оптужбе на рачун неких 
тужилаца, а каже да је стављање у исти кон-
текст тужилаца Радета Терзића с једне и Мио-
љуба Виторовића и Биљане Радовановић с 
друге стране – безобразлук.

„За Терзића је утврђено да је лагао у више 
наврата. А Миољуб Виторовић је, колико ја 
чујем, у оптицају за неке мало више функције 
од оних на којима се сад налази, од чега су се 
разни посмрзавали од страха. Реч је о најхраб-
ријем и најпоштенијем тужиоцу којег имамо. 
То је човек коме је Душан Спасојевић (вођа зе-
мунског клана) дао признање, рекавши ‘овај је 
луд, ничег се не плаши, а неће ни да се про-
да’.”
Мајка убијеног премијера Мила Ђинђић 

поздравља одлуку специјалног тужиоца да 
покрене поступак о политичкој позадини 
убиства премијера.

„Протекло суђење и није било право, праве 
убице би требало да седе на клупи и да одго-
варају за то”, каже она. Мила Ђинђић додаје и 
да је недопустива кампања која се последњих 
дана води у медијима, и да је све ово што се 
дешава подсећа на 2004. годину када је ДСС-
ов функционер и генерални секретар Владе 
Дејан Михајлов тврдио да су премијера Ср-
бије убили његови најближи сарадници, а 
касније на суду признао да за то нема никак-
ве доказе већ да је то рекао у жару политичке 
борбе.

МАТИЦАМАТИЦА НА ДЛАНУНА ДЛАНУ
У босанском рату страдало 

97.207 људи
Током рата у Босни и Херцеговорни, од 1992. 

до 1995, убијено је или нестало 97.207 особа. Од 
тог броја, 39.684 особе су цивили, а 57.523 су вој-
не жртве, показују подаци Истраживачко-доку-
ментационог центра Сарајево. Од тога броја 
64.036 лица бошњачке националности, 24.905 
Срби, 7.788 Хрвати, а 478 других националности. 
Највише убијених и несталих регистровано је у 
региону Подриња, 28.666 или 29,44 одсто, и у ре-
гиону Сарајево, 14.011 или 15 одсто.

Унутрашња контрола
у оквиру УНМИК-а

УНМИК и УН почели су истрагу против заме-
ника шефа УНМИК-а Стивена Шука због учешћа 
у сумњивим аферама.
Позивајући се на анонимне изворе, приштин-

ски дневник Експрес тврди да је на Косово стиг-
ла екипа од четири истражитеља из одсека за 
унутрашњу контролу у седишту Уједињених на-
ција у Њујорку.

Ђорђевића
одала љубавница

Блиц пише да је генерала Ђорђевића, недавно 
испорученог хашком Трибуналу, издала љубав-
ница. Једна од цариница ухапшених због лажи-
рања документације за увоз аутомобила је, при-
тиснута доказима, понудила полицији нагодбу. 
Инспектори су били сумњичави, али је жена 
упорно тврдила да има „контакт с Рођом”, па је 
обавештена Безбедносно-информативна аген-
ција. Она је затим са свог мобилног телефона 
позвала Ђорђевића, који је тако лоциран у Буд-
ви.

Избор седам
нових светских чуда

Велики зид у Кини, Петра у Јордану, Статуа 
Христа Спаситеља у Бразилу, Мачу Пичу у Пе-
руу, остаци мајанског града Чичен-ица у Мекси-
ку, Колосеум у Риму и Таџ Махал у Индији иза-
брани су за нових седам светских чуда. Више од 
100 милиона људи гласало је путем Интернета и 
телефона за избор седам нових светских чуда.
До коначчног избора дошло се после гласања 

за један од  21 кандидата у ужем избору, а прогла-
шење победника с нестрпљењем се очекивало 
синоћ у Лисабону. Кампању „Нових седам свет-
ских чуда” започели су 1999. године Швајцарац 
Бернар Вебер и његова фондација са више од 200 
номинација из читавог света. Број кандидата 
смањен је прошле године телефонским и интер-
нет гласањем на 77, да би затим комисија 
састављена од архитектонских стручњака, са 
бившим генералним директором Унеска Феде-
риком Мајором на челу, направила коначну лис-
ту од 21 кандидата.
У ужем избору били су Ајфелова кула у Пари-

зу, њујоршки Кип слободе, индијски Таџ Махал, 
Мачу Пикчу, Акропољ, Аја Софија, Кремљ и цр-
ква Василија Блаженог, римски Колосеум, дво-
рац Нојшванштајн у Немачкој, Стоунхенџ, Сид-
нејска опера, шпанска Алхамбра, Кинески зид. 
Међу кандидатима су се такође нашли и јапан-
ски храм Кијомицу, статуа Христа Спаситеља у 
Бразилу, комплекс храмова Ангкор у Камбоџи, 
Тимбукту, Петра у Јордану, Ускршње острво и 
древни мајански град Чичен-ица у Мексику.
Египатске пирамиде у Гизи једине су остале са 

изворне листе седам светских чуда Старог света, 
на којој су се још налазили Семирамидини ви-
сећи вртови у Вавилону, Артемидин храм у Ефе-
су, статуа Зевса у Олимпији, Маузолеј у Хали-
карнасу, Колос са Родоса и Фарос у Александ-
рији.

Хари Потер осваја Кину

„Ха-ли По-те”
у 800.000 примерака

„Ха-ли По-те” тј, Хари Потер, дечак чаробњак 
из Хогвортса, зачарао је и освојио срца многих од 
пола милијарде Кинеза млађих од двадесет годи-
на и постао најпопуларнији странац у Кини. Он 
је најпривлачнији лик западне литературе за који 
кинеска деца знају. Дружина Харија Потера је 
данас за мале Кинезе популарно чудо какво су 
некад за тинејџере широм света, сем у затвореној 
Кини, били „Битлси”, тврди један кинески књи-
жевни критичар.
Кад је, пре шест година, у Кини објављена 

прва књига Џоан Роулинг – „Хари Потер и камен 
мудрости” – у дилеми су били и кинески и бри-
тански издавачи. Питали су се како ће деца у Ки-
ни разумети западни свет црне магије. Не поз-
нају Запад, а нису чула ни за чаробњаке и вешти-
це, јер њих у кинеској митологији нема. Кинески 
издавачи су, уз то, стрепели и да их домаћи идео-
лошки чистунци не оптуже да некритички пре-
носе западну литературу која популарише сује-
верје и штетно делује на васпитање омладине.
Оба издавача – британски „Блумсбери” и „Из-

давачка кућа народне литературе” из Пекинга – 
имала су исти мотив: да зараде на високом тира-
жу ако књига буде имала добру прођу на тржиш-
ту. За Кинезе је то био и пословни изазов у међу-
народном свету књиге пошто су тек били потпи-
сали Бернску конвенцију о заштити књижевних 
и уметничких дела. Дотле им се гледало кроз пр-
сте кад би, са закашњењем које је проузроковала 
дуга изолација земље, преводили и објављивали 
западну класичну дечју литературу, попут Гри-
мових и Андерсенових бајки, „Пинокија” или 
„Алисе у земљи чуда”.

Прва књига је 2001. штампана у тиражу од 
200.000 примерака. Био је то смео подухват, али 
и пун пословни погодак. Дотле тиражи најбољих 
дечјих домаћих књижевних дела нису прелази-
ли десет хиљада примерака. Све је плануло, би-
ло је чак борбе са илегалним пиратским издањи-
ма.
Друга и трећа књига – „Хари Потер и дворана 

тајни” и „Хари Потер и затвореник из Аскабана” 
– штампане су већ са мање ризика, такође у ти-
ражу од по 200.000 примерака. Сад је већ и ау-
торка Џоан Роулинг могла да буде мотивисана 
профитом. Иако се, са преводима својих књига 
на преко 60 језика, већ била уврстила међу нај-
богатије књижевнике света, сад је имала фан-
тастичну прођу код најмногољудније читалачке 
публике.
У четвртој књизи – „Хари Потер и ватрени 

пехар” – главни јунак се, како му је било и време, 
у пубертету, заљубљује. У кога? Па, наравно, у 
витку шармантну Кинескињу Чо Чанг, једну од 
просперитетних вештица из Хогвортса. Чак и 
сам Хогвортс преузима нешто из кинеског 
миљеа: Чо Чанг упућује Харија у тајне фенг-шу-
ија, древне геомантијске вештине изградње и 
опремања кућа уз помоћ позитивне подземне 
енергије. То се тек исплатило: књига је штампа-
на у 400.000 примерака и све је продато као ал-
ва.
Пета и шеста књига – „Хари Потер и ред фе-

никса” и „Хари Потер и полукрвни принц” – 
штампане су у тиражу од по 800.000 примерака. 
Ово су највећи тиражи било којих књижевних 
дела, домаћих или страних, који су досад 
објављени у Кини или вероватно било где другде 
у свету у једнократном подухвату.
Очигледно је да чаробњак Хари Потер игра не 

само забавну, него и значајну политичку и кул-
туролошку улогу у приближавању западне кул-
туре источној. Већ се наслућује да ће то прибли-
жавање и прожимање култура учинити дана-
шње, а особито будуће, младе генерације Кинеза 
мање друкчијим од њихових вршњака у Европи 
или Америци.

ОКООКО ПЛАНЕТЕПЛАНЕТЕ
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КРИВОКРИВО ОГЛЕДАЛООГЛЕДАЛО

Бити човек треба
Треба је озбиљна реч у српском језику. Оз-

биљна и стара. Ја нисам лингвиста, али ме баш 
брига, свој сам на своме, у својој рубрици, па 
могу да радим шта хоћу. Али треба ли тако? 
Треба. Мора. Не може другачије. Шта ти то 
треба?
Требати. То је онај проблематични глагол, 

око којег смо ломили језике у школи. Те да ли је 
исправно рећи „требам”, или „требало би да”, 
или ово или оно. Не знам ни дан данас. Али ја не 
говорим овде о глаголу. Мене занима именица – 
треба. Нисам лингвиста, и немам доказа, али 
верујем, да треба означава жртву. И да је „тре-
ба” некада давно, још пре Христа, била ознака и 
за место где се обред жртвовања вршио, и за жр-
тву која се приносила, односно приводила ако је 
у питању био човек. И за сам чин жртвовања. 
Све је то била треба. Оно што треба и што се мо-
ра. Иначе… (Е, то је већ табу тема.) Отуд топо-
ними Требава, Требјешњица, Требјеса…
Зато ми није чудно, а држим и да је важно 

што се догађај о којем треба да говорим десио 
баш у Требињу. Такве ствари и треба да се до-
гађају на за то предвиђеним местима.
Пре неки дан укључим ТВ на мом компјуте-

ру, али без тона, онако да иду слике. И на јед-
ном каналу видим неког старијег човека да не-
што прича. И видим да му је стало. А очи пуне 
суза, које не одлазе низ образе, него му држе 
зенице као у неком акваријуму. А он, поносан, 
прича ли прича. Нисам укључио тон, а требало 
је да чујем све, од речи до речи. Нисам зато 
што сам унапред знао ко је у питању, мада га 

никад у животу нисам видео. Да ли вам се то 
догађало? Да нешто знате без основа. Без дока-
за. Да вам се само каже. Треба да јесте.

„То му је отац. То је филм о оном дечку из 
Требиња”, кажем себи. А себа већ зна. Себа је 
треба сама по себи. „Љуби ближњег свог као 
самог себе”. И то је треба. Бити сам себе.
И ето, тако вам кажем. То је Раде Алексић 

причао о свом сину Срђану. Био је јуниорски 
рекордер у пливању и бавио се аматерским по-
зориштем. Али онда је почео рат у Босни. И 
сад ја не знам детаље, а није ни важно, тек јед-
ног дана четири Србина требало да убију јед-
ног Муслимана – Алена Главовића. На улици, 
тек тако. Али није Главовићева глава била тре-
ба, него Срђанова. Јер му је у одбрану стао. И 
рекао оним „Србима” да то што раде не треба 
тако. И они убили њега. Године 1993. у јануару, 
подлегао. Двадесетак му било.
Видео сам га на филму, како стоји на сцени 

као Хамлет. Снимак аматерске представе. 
Срђо, висок, црнокос, згодан.
Свестан лажне дилеме: „Бити или не бити” 

(човек).
Сад су му одали признање. Постхумно, пос-

ле 14 година. Повеља Хелсиншког комитета 
БиХ – награда за људскост у рату. У образло-
жењу стоји „да је Срђан својим чином показао 
да се човек може бити и остати и у тешким 
временима”.
Његове убице су осуђене на по две године и 

четири месеца затвора! (Да ли је у образло-
жењу пресуде писало да није лако бити човек у 
рату?) Један од њих је погинуо на фронту, а ос-
тала тројица су одслужили своје казне. Главо-
вић живи у Шведској. Отац Раде на крају фил-
ма ипак плаче. У Требињу ће му, кажу, подићи 
споменик. И треба тако.

Братислав Вељић

СРПСКАСРПСКА ПОШТАПОШТА

Европске интеграције неће бити наметнуте 
Србији, то је политичка понуда, а ви ћете одлу-
чити да ли ћете то прихватити. Ако прихвати-
те, онда прихватате и демократске вредности 
које постоје у српској традицији, али нису могле 
да дођу до изражаја под ауторитарним режи-
мом. Андреас Цобел,

амбасадор Немачке у Србији

Економија није у одличном стању, али Србија 
шест година за редом има стопу раста већу од 
шест одсто. Србија је мало изнад просека целог 
региона, Хрватска стоји боље и када је политич-
ка сцена у питању. Србија је испред Босне и Хер-
цеговине, Албаније, Црне Горе и економски и по 
способности администрације да води преговоре. 
Проблем Србије су нерешене теме, а то су Хаг и 
Косово. Када тих тема не би било, Србија би би-
ла у стању да покаже све своје упоредне пред-
ности и коридор 10. Дакле, то је ситуација у 
којој се Србија налази. Оног тренутка када Ко-
сово престане да буде тема, Србија ће изгледа-
ти сасвим другачије у очима свих Европљана.

Горан Свилановић,
функционер Пакта за стабилност

Када сам пре 25 година била у Београду, био је 
то суморан комунистички град који је дисао кроз 
оне страхотне, сиве службене зграде, блокове од 
којих ми се дизала коса на глави. Међутим, данас 
по парковима, лепо уређеним улицама, рестора-
нима, обновљеним фасадама, подсећа на Париз.

Ерика Џонг,
америчка списатељица

УГАО ЗАУГАО ЗА СМЕХСМЕХ

У земљама ОЕЦД живи 127.000 грађана Србије 
са универзитетским образовањем

Померања на српском 
тржишту рада

Због тренутно актуелног реструктурисања 
јавних предузећа у Србији до краја ове године ће 
се на тржишту рада наше матичне земље појави-
ти још 300.000 радника. Због тога аналитичари 
српске Националне службе запошљавања (НСЗ) 
тврде да још није реално очекивати обуздавање 
раста незапослености у Србији, те да се тек након 
окончања процеса приватизације може очекива-
тио благи раст запослености, пре свега у сектору 
услуга.
Мале трговинске радње које и даље у нашој 

матичној земљи ничу на сваком ћошку још не-
мају довољно капацитета да апсорбују радну 
снагу из радно интензивних грана које, нажа-
лост, већ годинама пропадају, као што су, реци-
мо, машинска и текстилна индустрија.
Анализе Сектора за запошљавање НСЗ говоре 

да је стратегијом привредног развоја пројектова-
но смањење стопе незапослености до 2012. годи-
не са садашњих 21,6 на 15,5 одсто, односно по-
већање броја запослених за 5,9 одсто, што запра-
во значи 140.000 нових радних места. Све је то, 
наравно,  под претпоставком да прилив страних 
инвестиција буде око четири милијарде долара 
на годишњем нивоу и да у случајевима успеш-
них приватизација послодавци не крену да  (ма-
кар и уз отпремнине) смањењем броја запосле-
них подижу продуктивност и профит.
Последњих година Србија, ипак, не може да 

се жали на странце који стално долазе и онемо-
гућавају Србима да дођу до посла у рођеној 
земљи. Штавише, захваљујући бројним иност-
раним фирмама у којима најчешће само на ме-
наџерским позицијама ради тек неколико стра-

наца (случај Теленора, Вип мобјала, Пуратоса), 
посао је у тим истим фирмама добило стотине 
људи.
Ваља, међутим, запазити и то да је у прошлој 

години у Србији  посао нашло и 1.600 странаца. 
У највећој мери (60 одсто) реч је о полуквалифи-
кованим радницима који су вољни да раде у  
пољопривреди, у којој послове управо овдашњи 
незапослени, регистровани код НСЗ, нерадо при-
хватају. Ту су и странци са средњошколским об-
разовањем, махом мајстори са вишегодишњим 
искуством на одговарајућим пословима и опре-
ми која им је позната (као што је случај са мајсто-
рима за пиварство). Са високошколским образо-
вањем, сем поменутих менаџера, добро пролазе 
и професори музичког и страних језика.

ЕКОЕКО НОМИЈАНОМИЈА Срби у иностранству
Прецизна евиденција о томе колико љу-

ди је напустило Србију за време протек-
лих година – не постоји. Према сазнањима 
НСЗ у периоду 2003–2004. само су САД из-
дале око 3.000 имиграционих виза за грађа-
не Србије. Међу њима је око 205 експерата 
у области техничких наука (разни профи-
ли инжењера, електроничари, стручњаци 
информационих технологија) и 75 менаџе-
ра. Поред тога у Италији и Либији запос-
лено је око стотину лекара и медицинских 
сестара, а у последње време јављају се и 
послодавци из Румуније који траже кон-
фекционаре, кројаче и производне раднике 
у машинској индустрији.
Постоје и миграције грађевинских рад-

ника, потом конобара, кувара и заварива-
ча који су све чешће дефицитарно зани-
мање у ЕУ, укључујући и Словенију и Чеш-
ку. Процене казују да само у земљама ОЕЦД 
тренутно ради 127.000 грађана Србије са 
универзитетском дипломом, али и да чак 
35 одсто њих ради на пословима који зах-
тевају ниже квалификације, тек да пре-
живе.

Вицеви
Дође тип код свештеника:
• Дошао сам се исповедати…
• Па синко кажи…
• Грешио сам са комшиницом, знаш…
• Добро, синко – каже свештеник – А колико 

пута?
• Ало, дошао сам се исповедати а не хвали-

ти!

Ради неки електричар у болници и нешто му 
не иде па псује, наиђе доктор, чу то, па упита:

• Шта је мајсторе, опет си забрљао нешто?
Одбруси мајстор:
• Ја кад забрљам ја и поправим, ти кад забрљаш 

затрпаш земљом…

Седе два сељака у кафани, а један ће:
• Бре, брате, ја док не пробам тог лава, за мене 

је свиња цар животиња!!!

Умре комуниста и дође пред Бога. Овај га пог-
леда и каже:

• Ниси ти за мене. Вас комунисте све шаљем у 
пакао.
Позове ђавола, те овај одведе комунисту. Пос-

ле неколико месеци провири Бог у пакао, кад та-
мо све доведено у ред, цвета цвеће, трава подши-
шана… Позове он ђавола да види шта се то деша-
ва.

• То је заслуга оног твог комунисте. Све нас 
довео у ред! – каже ђаво.
Свиди се то Богу и договоре се да он позајми 

комунисту на неко време, да мало среди рај, али 
да га обавезно врати. Прође месец дана, нема Бо-
га да врати комунисту, прође два месеца, опет 
ништа, досадило ђаволу да чека и покуца код Бо-
га:

• ГОСПОДЕ, шта је са Вама?
• Слушај, нисам ти ја никакав ГОСПОДИН, 

немој тако да ме зовеш. Ја сам ДРУГ, а најверо-
ватније и НЕ ПОСТОЈИМ!
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невен Невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен невен

Песме наших младих талената
Моја три нерадна дана
Једног лепог дана смо отишли
у Београд.
Првог дана сам била
у фризерском салону.
Другог дана смо отишли
код Булевара,
а после у МекДоналдс.
Отишли смо и код Софијине
 другарице.
Јако је било добро.
Трећи дан смо покупили Звездану
јер је била у Београду
и одвели је у Будимпешту.

Хана Степанов,
3. разред

Јаооо!
Нарцис цвета,
Чак љубичица
И висибаба.

Жарко сунце
Осветљава пољане,
И наводи птице
На цвркутање.

Бумбар слеће
С цвета на цвет
Да утоли своју жеђ.

Цела природа пева
Пролеће је међу нама!

Тила Станковић,
4. разред 

Тинејџери
Кад већ морам да ширим причу,
шта да радим? Урадићу!
Са овим дипломатским одговором
жеља ми је следећа:
не, изостављаћу свађе, интриге,
бриге, лажи, љубоморе и оговарања
већ нама тинејџерима познату
и неизостављајући причу
свакидашњег дана!
Дипломатски одговарам сада,
памтите, јер нећу више никада,
бићу поново паметна ко некада
сада ћу поново сијати
као право злато.
Нисам ја рођена за те ствари,
не могу једноставно изабрати,

Фотографије
Дивне Филаковић

кога желим, у ствари, упознати.
Непозната ми је ова тема,
ја сам само ђак,
један од оних правих,
школа, цео живот и амбиције
још су увек преда мном,
жеље неиспуњене, снови прави!

Рената Булиговић,
7. разред

Сунце на маскенбалу
Скок са моста
Река бесна
Пуна вртлога

Путнички се вуче
Одавно резервисано место,
Уморно, стајаће место

У дрвеном чамцу
У тихој олуји мора,
Пловидба ка бледој звезди

Пешак у ништавилу
Ћутање у прашини,
Скок са моста

Седећи, мокар на обали
Смрзнути поглед у машту,
Наслућује се ново сунце…

Грга Олах

***
И ђаво је некад анђео био
Па на срећу своју
Пао у моје крило
Тражио од мене спаса и лека
Да поново продре у небеса бела
Био сам усамљен и утабан у свету
Па за забаву своју лечио лабаво перо

Наду сам му повратио
И неприметно искварио
Дао му патњу славну
Да би разлоге вечито трагао
Био је он дете моје
А ја лепршава ватра свете тројке

Масивно сиво крило
Блистало је испред мога лица
Када сам га међу своје пустио
И знао да је жар
Пресађена у око старог наивца

Виктор Добромировић

Смрт речи и слика, или близина раја
Смрт речи и слика
Славили су књиге и зидови,
Али ваздух није
И ту се родио пакао

Ђаво, страх, поверована неправда,
Рефлекс под кожом
Возе кроз лавиринт свести путнике
Који путују због пута
Тражећи испод градова тајне улица,
Тајне сувише неприхватљиве
За сунчање под небом босе слободе

Искра или вечност гриже савести,
Књиге и зидови пуне оправданости несвесне,
Али ваздух је празан
И ту се помислило на близину раја

Грга Олах
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пoсeбнoм кoвeрту кojи сe прилaжe уз рaдoвe. Нeoпхoднo je пoслaти 
двa примeркa. Рукoписи кojи су пoслaти нa кoнкурс нeћe бити врaћe-
ни aутoримa.

Oдлуку o нaгрaдaмa кoje сe сaстoje oд нoвчaнoг изнoсa, диплoмe и 
oбjaвљивaњa рaдoвa у пoсeбнoм брojу чaсoписa УЛAЗНИЦA дoнeћe 
жири кojи ћe имeнoвaти рeдaкциja чaсoписa. Прoглaшeњe дoбитникa 
и уручeњe нaгрaдa oбaвићe сe нa зaвршнoj свeчaнoсти у Грaдскoj 
нaрoднoj библиoтeци „Жaркo Зрeњaнин” у Зрeњaнину, у пeтaк, 21. 
дeцeмбрa 2007. Тoм приликoм бићe прoмoвисaн брoj УЛAЗНИЦE у 
кoјем ћe бити oбjaвљeни нaгрaђeни рaдoви.
Зa ближa oбaвeштeњa oбрaтитe сe нa брoj тeлeфoнa: 00381-23-566-

210.

Конкурс за награду „Рaдoje Дoмaнoвић”
Фoнд „Рaдoje Дoмaнoвић” и Удружeњe књижeвникa Србиje рaс-

писaли су кoнкурс зa нaгрaду „Рaдoje Дoмaнoвић”, у кaтeгoриjaмa: зa 
изузeтaн дoпринoс рaзвojу српскe сaтирe, зa нajбoљу сaтиричну књи-
гу oбjaвљeну у 2006, зa мултимeдиjaлни дoпринoс сaтири (из oблaсти 
пoзoриштa, филмa, музикe, тeлeвизиje, ликoвних и музичких умeт-
нoсти), зa нajбoљeг сaтиричaрa у диjaспoри и зa мeђунaрoдни дoпри-
нoс свeтскoj сaтири „Eксeлeнциja сaтирe”.
Нaгрaдa сe сaстojи из плaкeтe и нoвчaнoг изнoсa oд 500 eврa. O дo-

битницимa нaгрaдe oдлучуje жири у сaстaву: Србa Игњaтoвић, Љу-
бивoje Ршумoвић, Прeдрaг Бoгдaнoвић Ци, Рaдoслaв Тилгeр и Aлeк-
сaндaр Чoтрић.
Нaгрaде ћe дoбитницимa бити уручeне тoкoм нoвeмбрa 2007, у 

oквиру „Дoмaнoвићeвих дaнa сaтирe”, нa свeчaнoсти у Кoлaрчeвoj зa-
дужбини у Бeoгрaду.
Прeдлоге и oбрaзлoжeњa зa нaгрaду треба слати дo 31. aвгустa, нa 

aдрeсу Удружeњa књижeвникa Србиje (жири зa нaгрaду „Рaдoje 
Дoмaнoвић”), Фрaнцускa 7, 11000 Бeoгрaд.

Oргaнизaциoни oдбoр „Невендана” рaсписуje

Кoнкурсе зa пoeзиjу и прoзу
a) Кoнкурс зa aнтoлoгиjу пoeзиje пeсникa у oтaџбини и рaсejaњу
Прaвo учeшћа имajу сви. Шaљу сe дo 3 пeсмe нa слoбoднe тeмe у 3 

примeркa. Конкурс је отворен дo 21. 9. 2007.
б) Кoнкурс зa aнтoлoгиjу прoзe писaцa у oтaџбини и рaсejaњу
Прaвo учeсћa имajу сви. Шaљу сe дo 3 причe нa слoбoднe тeмe, у 3 

примeркa дo 2 стрaнe нoвинaрскoг прoрeдa. Конкурс је отворен до 21. 
9. 2007.

Пeсмe и причe слaти нa aдрeсу:
ИП „БИСТРИЦA” (зa кoнкурс)

Бeoгрaдскa 7, 21131 Пeтрoвaрaдин
Рeпубликa Србиja

или нa имејл: stojan.simic.krpica@gmail.com

Израз захвалности
У име организатора овогодишњег српског језичког кампа „Вук Ка-

раџић” одржаног у Балатонфењвешу од 03. до 09. јула, захваљујемо се 
на финансијској помоћи следећим организацијама:

– Фондацији за националне и етничке мањине у Мађарској,
– Батањској српској самоуправи,
– Српској самоуправи из Чобанца,
– Српској самоуправи из Геда,
– Сегединској српској самоуправи,
– Рацалмашкој српској самоуправи,
– Српској самоуправи главнога града Будимпеште,
– Будимпештанској српској самоуправи II кварта,
– Будимпештанској српској самоуправи IV кварта,
– Будимпештанској српској самоуправи VI кварта,
– Будимпештанској српској самоуправи XVIII кварта.
На помоћи у организацији и реализацији се захваљујемо:
– Печујској српској самоуправи
Захваљујемо се свима онима који су допринели да овогодишњи 

камп буде одржан и толико успешан, и да буде од користи за све учес-
нике.
Организатор: Самоуправа Срба у Мађарској

Државни секретаријат одговоран
за међународне везе и националну политику

Уреда премијера
Расписује конкурс за коришћење
мањинског координационог

и интервенционог материјалног фонда
Циљ потпомагања:

Потпомагање се односи првенствено на мањинске нонпрофит 
организације, институције и мањинске самоуправе, које се налазе у 

кризној ситуацији због финансијских потешкоћа
Конкурисати могу:

мањинске образовне, културне, научне институције
мањинске самоуправе

мањинске друштвене организације
месне самоуправе, задужбине, друштва за јавно добро, црквене 

организације
Конкурисати се може: искључиво путем формулара
Рок предаје: континуирано до 15. новембра 2007.

Рок конкурса: 31. децембар 2007.
Конкурс може да се преда:

Путем поште: адреса – 1357 Budapest, Pf. 2.
Лично: адреса – Miniszterelnöki Hivatal Nemzeti és Etnikai Kisebbségi 

Főosztályának Titkársága, 1055 Budapest, Báthory u. 12.
Све информације у вези са расписаним конкурсом и формулар могу 

се наћи на интернет страници: www.meh.hu www.mnekk.hu
односно на тел. 06-1-441-2210, 06-1-441-2211

Мађарски институт за просвету расписује
Фото-конкурс под насловом

„Прошлост и садашњост наших народности”
Услови учешћа су:

1. категорије:
– документациона фотографија

– уметничка фотографија
– репортажна фотографија

2. може се послати максимум 15 фотографија, црно-беле или у боји
3. величина фотографије – 13х18 цм

4. на позадини сваке фотографије треба да пише редни број, име 
ствараоца, поштанска адреса

5. приликом конкурисања треба да се испуни формулар
Рок предаје фотографија: 30. новембар 2007.

Све информације:
Magyar Művelődési Intézet Képzőművészeti Lektorátus

1011 Bp. Corvin tér 8. Lukács Mária
tel: 225-6043, 225-6041

www.erikanet.hu
e-mail:lukacsm@mmi.hu

Слушајте Радио Срб
Једносатним информативним из-
дањем, састављеним од разних 
говорних прилога, јавља се Радио 
Срб – интернет радио српске за-
једнице у Мађарској. Радио Срб 
своје информативне емисије еми-
тује сваког петка од 17 до 18 часо-
ва, а можете их чути у било је које 

време на сајту:

www.szerb.hu




